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Rekenen met Variabelen


1 [image: image1.png]


Treinen

a [image: image5.jpg]Stel de lengte van een wagon is 30 meter. Hoe lang is een trein van 6 wagons?


b Van een dubbeldekker weten we niet hoe lang een wagon is. Noem de lengte van een wagon daarom w. Wat is de formule van de lengte van een normale dubbeldekker van 6 wagons?

 


c Wat wordt de nieuwe formule als er 2 extra wagons aangekoppeld worden?

 


d Een dubbeldekker kan maximaal 6 extra wagons hebben. Wat is de formule van zo’n dubbeldekker?

 


e Een dubbeldekker van 12 wagons is 320 meter lang. Hoe lang is 1 dubbeldekkerwagon?


2 Kralenkettingen

Jessica heeft een ketting geregen van twee soorten kralen. 

 

a Hoeveel grote kralen heeft de ketting van Jessica? En hoeveel kleine?



b Als je het aantal kralen handig wilt tellen, kijk je eerst naar het basispatroon. Een basispatroon is een klein stukje ketting, dat steeds herhaald wordt.
Teken het basispatroon van de ketting van Jessica:






c Noem de lengte van de kleine kraal k, en van de grote g.
Wat is de formule van de lengte van de ketting van Jessica?

 


Jessica heeft ook een armband gemaakt:


d Teken het basispatroon van de armband




e Wat is de formule van het basispatroon?

 


f Wat is de formule van de lengte van de armband?

 


g Hoeveel kleine kralen heeft ze nodig voor de ketting en de armband samen?


En hoeveel grote?



h Wat is de formule van de lengte van de armband en de ketting samen?


i Teken zelf ook een kralenketting en geef de formule.
Gebruik ook een basispatroon.







De kleine kraal is 2 mm en de grote kraal is 6 mm. 


j Hoe lang is de ketting van Jessica?



k Hoe lang is de armband?



l Hoe lang is jouw eigen ketting?
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Variabelen optellen en aftrekken

a Bij de kralenketting heb je gezien hoe je formules bij elkaar kunt optellen. Nog een keer de drie formules onder elkaar:



b Schrijf korter:



a + a + a + a 




p + p + p ( p ( p ( p ( p



x + x + x + y + y + y



r + r


c Schrijf als som:

3x

=

3 y ( 4x
=




d Bereken; schrijf eerst de tussenvorm op als dat helpt.

(a ( 4a) • 3




b + 3a ( 5b


2d + 6c ( 2c ( d



2t ( 4t + 2r




e Werk de haakjes weg
2 (x – 3y)




5 (2x + 3y)


4 (2a – 3a)



( (6x + 5y)

 




Hint: dit kun je schrijven als: (1 (6x+5)
3 Puzzelen!

Hieronder zie je een aantal expressies (zo noem je een som met letters en getallen zonder = teken). 

Verbind de expressies die hetzelfde zijn met een lijn met een kleurtje. Soms zijn er meer dan twee expressies hetzelfde, maak dan een lange ketting.
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Variabelen vermenigvuldigen


Weet je nog?

a Bereken de oppervlaktes van de verschillende rechthoeken, of schrijf op welke zijdes je met elkaar moet vermenigvuldigen om de oppervlakte te berekenen:


b Kun je de oppervlaktes die je in de rechthoeken geschreven hebt nog korter schrijven?


c Maak de volgende sommen. Met herleiden wordt bedoeld dat je het zo kort mogelijk moet schrijven:

[image: image6.jpg]



[image: image2.png]&Ll Voor 10ab kun je schrijven Sa - 2b.
Vln.
o s
-y





5
Gelijksoortige Termen
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Puzzelen!







Terugblik

Alle rekenregels nog eens op een rij:

3a + 5a 
= a + a + a + a + a + a + a + a  



= 8a

3a – 5a
= a + a + a + (a + (a + (a + (a + (a  



= (2a

3a • 5a
= 3 • a • 5 • a 


= 3 • 5 • a • a 


= 15 • a²




= 15a²

3b • 5a
= 3 • b • 5 • a


= 3 • 5 • b • a


= 15 • ab




= 15ab

3a + 2b ( 6a + b
= 3a ( 6a + 2b ( 1b



= (3a + 1b


= (3a + b

3a • 2b + 3c ( 5a • b
= 3 • a • 2 • b + 3c ( 5 • a • b



= 3 • 2 • a • b + 3c ( 5 • ab



= 6 • ab + 3c ( 5 • ab


= 6ab + 3c ( 5ab



= 6ab ( 5ab + 3c



= 1ab + 3c



= ab + 3c


Weet je nog hoe vermenigvuldigen ook al weer gaat?





5 ( 3 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15





Zo gaat het ook met letters:





5 ( a   	= a + a + a + a + a 	= 5a


5 ( (a 	= (a + (a + (a + (a + (a 	= (5a





En zo gaat het optellen en aftrekken van twee producten:





5a + 3a 	= 5 ( a + 3 ( a 	= a + a + a + a + a + a + a + a 		= 8a





5a ( 3a 	= 5 ( a ( 3 ( a 	= a + a + a + a + a ( (a + a + a) 	


		= a + a + a + a + a ( a ( a ( a 		= 2a





5a + 4b ( 3a = a + a + a + a + a + b + b + b + b ( a ( a ( a		= 2a + 4b





Ook nu geldt weer, haakjes eerst!


�3 ( (a + 3a) = 3 ( (4a) = 12a





Figuur 1: dubbeldekker


(bron:www.ns.nl)
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Je ziet dat het door elkaar gebruiken van de letter x en het maalteken (, verwarrend kan zijn. �Daarom gebruiken we vanaf nu voor het maalteken een hoge punt •�


5•a = 5a
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�Opp = 2 • 3 = 6











Opp = �…











Opp = �…











Opp = …











Opp = …





Weet je nog hoe een kwadraat ook al weer gaat?





5 • 5 = 5² = 25





Zo gaat het ook met letters:





a • a = a² 





Vermenigvuldigen van verschillende letters gaat zo:





2 • 3 • 4 = 2 • 12 = 24 	of 	6 • 4  =24 	of 	2 • 4 • 3 = 8 • 3 = 24





2 • a • b = 2 • ab = 2ab





2b • 4a 	= 2 • b • 4 • a 	(schrijf met punten)


= 2 • 4 • b • a 	(zet getallen vooraan en letters achteraan)�= 8 • ab 	(vermenigvuldig getallen en zet letters op alfabet)�= 8ab	(haal alle punten weg)
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Opp = …
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a








Opp = …





b








Opp = �…








Opp = …








Opp = �…





a





a





4
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Opp = …











Opp = �…











Opp = �…





We hebben gezien dat: 3a + 5a = 8a�


We noemen 3a en 5a termen en omdat ze dezelfde letter hebben zijn het gelijksoortige termen.





Als we gaan herleiden (korter schrijven) moet je steeds alle gelijksoortige termen samennemen. Dat betekent dat iedere letter maar 1 keer voorkomt in je antwoord.





Het gaat zo:





3a + 4b + 5a + 2b 	= 3a + 5a + 4b + 2b  


= 8a + 6b








Denk aan de rekenvolgorde!


Eerst alles tussen de haakjes	(,)	


Dan kwadraten	²


Dan vermenigvuldigen en delen	× en : /


Dan optellen en aftrekken	+ en -





Nog meer haakjes:


Je weet dat:


3 (2 + 4) 	= 3 • 6 			= 18





maar, je kunt het ook anders uitrekenen:


3 (2 + 4) 	= (3 • 2 + 3 • 4) 		(werk de 3 binnen de haakjes,door 3 • 2 en 3 • 4 te doen)


		= ( 6 + 12 )		= 18	(reken de producten uit en tel ze op)





Zo gaat het ook met letters:	





3 (a + 2b)	= (3 • a + 3 • 2b)			(werk de 3 binnen de haakjes, 3 • a en 3 • b)


		= (3a + 6b)		= 3a + 6b	(reken de producten uit en tel op)











Lengte =





Lengte =





Lengte =























Lengte ketting =             ( g +          ( k











Lengte basispatroon =





Lengte armband =











Totale lengte =





























Lengte ketting     	= 		( g +		( k��Lengte armband	=		( g +		( k��Totale lengte		=		( g +		( k
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